DODATEK


V době, kdy  jsem měla svoji bakalářskou práci již ukončenou, se mi naskytla příležitost seznámit se s panem Ing. Hrůzou. Ten je správcem zámeckých lesů a parku v Dolní Lukavici patřící F. Veverkovi, který žije ve Francii. 


Od pana Ing. Hrůzy jsem se dozvěděla, že se zámkem má jistý záměr dcera pana F. Veverky, Viktorie. Již letos na podzim by se chtěla z Francie přestěhovat do zámku. V části zámku by si chtěla vytvořit své sídlo a ve zbylé části by měla zájem obnovit festivaly a slavnosti spojené se zdejším působením Josepha Haydna. Tyto aktivity se zde každoročně konaly od roku 1993.  Ukončeny byly v roce 2000, kdy byl zámek v restituci navrácen do rukou pana F. Veverky ml.


Taktéž zámecký park by měl projít úpravami. Dle plánů Viktorie Veverkové by zde měla vzniknout klidová zóna s pěšími stezkami.


Co nejdříve by se tedy v zámku mělo začít s opravami. V jednání je již zavedení plynofikace a kanalizace do objektu zámku.  


Po tomto setkání jsem opět začala věřit, že zámek v Dolní Lukavici a jeho okolí bude brzo patřit mezi vyhledávané turistické cíle.

