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1 ÚVOD

Dolní Lukavice patří k těm obcím, které mají bohatou kulturní historii. Rozhodně se řadím mezi ty obyvatele, kteří si této skutečnosti váží a souhlasí se zachováním kulturní tradice ve své obci. Proto jsem v případě zvoleného tématu „Obce v západních Čechách a jejich kulturní památky“ ani na okamžik nezapochybovala, že touto obcí bude právě Dolní Lukavice. 

Většina písemných pramenů zabývají se Dolní Lukavicí popisuje především historii vzniku obce a památek. Při vyhledávání historických informací jsem často nacházela tutéž interpretaci výkladu jakou nabízí    A. Sedláček v knize Hrady, zámky a tvrze království českého. Jinak je tomu u období po roce 1918, tyto informace jsou zmiňovány pouze okrajově. Žádná publikace se taktéž nevěnuje podrobnému soupisu historických památek nacházejících se v obci a jejich současnému využití. 

Při psaní této práce jsem měla na paměti dva základní cíle. Především, aby se stala komplexním vylíčením dějin obce. Dále, aby zde rodáci či návštěvníci našli něco nového a zajímavého o místě, které mají rádi.

Výchozím podkladem pro historickou část práce bude čerpání z dostupných publikací a kronik, které jsou uloženy na Obecním úřadě v Dolní Lukavici, ve Státním oblastním archivu Plzeň - pobočka Klatovy    a Okresním archivu v Blovicích. Při popisování současného stavu             a využití jednotlivých objektů jsem vycházela z kroniky obce od roku 1985 do roku 2002, psané panem K. Hrubým. Kromě procházení dostupné literatury navštívím příslušné archivy, Památkový ústav a Městský úřad v Přešticích, pod který Dolní Lukavice náleží. 

Budoucnost obce je od roku 1993 spojována především s konáním Haydnových hudebních slavností. O tomto každoročně konaném festivalu jsem si povídala s paní Libuší Živnou, která je členkou České Haydnovy společnosti.

 Během terénních výzkumů jsem navštívila přístupné objekty          a udělala si tak přehled o jejich současném stavu. V případě zámeckého objektu jsem byla omezena pouze na průzkum okolí, neboť v roce 2000 byl zámek předán do rukou Ferdinanda Veverky (nar.1917), syna původních majitelů Dr. Ferdinanda Veverky a jeho manželky Kornelie Veverkové a ten žije ve Francii. Proto jsem při popisu interiéru a zařízení zámku byla odkázána pouze na informace z písemných pramenů.

obec dolní lukavice

Dolní Lukavice je rozlehlá obec položená v údolí při řece Úhlavě      343 m nad mořem
 asi 3 km severně od Přeštic a 20 km jižně od města Plzně. 

Dr. Antonín Profous ve své knize „Místní jména v Čechách“ popisuje vznik názvu Dolní Lukavice. Uvádí skutečnost, že všechny osady s názvem Lukavice leží nad potoky: „Jméno Lukavice vzniklo substantivující příponou – ice  z adjektiva lukavá, to je voda  nebo říčka. A. Sedláček si pro jméno potoka odvodil adjektivum lukavý - dravý, divoký“(…( 

Asi 1,5 km severozápadně leží v polích nad pravým břehem řeky Úhlavy zalesněné návrší (386 m.n.m.) s přírodní rezervací Zlín. Lesní porost tvoří habrová doubrava a vzácná teplomilná květena.
 

Do správního území Dolní Lukavice spadají ještě obce Krasavce, Lišice a Snopoušovy. Počet současně žijících obyvatel je 776, z toho   482 žije v obci Dolní Lukavice.  Průměrný věk obyvatelstva je 41 let. To vyplývá ze statistiky o pohybu a počtu obyvatel obce k 31. 12. 2002.
 Pro srovnání uvádím stav k 31. 12. 2001, kdy počet obyvatel celého správního území Dolní Lukavice byl 769.

V obci se nachází mnoho kulturních památek. Jednotlivým objektům se věnuji v samostatné kapitole. Dolní Lukavice se jistě nejvíce proslavila díky krátkému, ale významnému působení rakouského hudebního skladatele Franze Josepha Haydna. Ten zde působil jako zámecký  kapelník. Od roku 1993 si každoročně obec tuto příležitost připomíná v rámci Haydnových hudebních slavností. V září roku 2003 se bude konat již 11. ročník.

Obyvatelstvu je v obci k dispozici mateřská škola, I. stupeň základní školy, obecní úřad, knihovna, pošta, několik  prodejen a 2 pohostinství. Rozvíjí se zde i podnikatelská činnost v různých oborech, např. truhlářství, zemědělství, výroba kuchyní, kadeřnictví či masáže. 

2 historie obce

První historicky doložená zmínka o obci  Dolní Lukavice pochází z roku 1216, kdy zde vládli páni z Lukavice. Prvním z nich je uváděn Štěpán z Lukavice, roku 1243 - 45 bratři Bohuchval a Vitla a  roku 1250 jejich potomek  Štěpán z Lukavice.

V polovině 15. století zakoupil statek rod Lukavských z Řeneč. Ti jej vlastnili více jak 150 let. Pocházeli z nedaleké tvrze Řeneč, ležící na východ od Lukavice. Prvním majitelem statku z tohoto rodu byl Lvík, následoval syn Jan, Lvík a Markvart. Roku 1505 se v Dolní Lukavici uvádí první zmínka o zdejší tvrzi a to při příležitosti, kdy se Markvart a Lvík Lukavičtí dělí o dědictví. Lvík dostal tvrz v Dolní Lukavici se dvorem, část vesnice s tvrzí, mlýn v lukách a les Rovně. Následovalo ještě několik  potomků z rodu Lukavských z Řeneč.

Roku 1615 byla Dolní Lukavice, k níž tehdy patřila tvrz, poplužní dvůr a nedaleká ves Zelené, prodána Jáchymovi Ladislavovi Loubskému z Lub. Ten panství rozšířil o Vodokrty, Snopoušovy a Horní Lukavici. Jáchym Loubský z Lub se účastnil stavovského povstání v letech 1618 - 1620. Byl za to pokutován ztrátou poloviny jmění. Díky podvodu však vyvázl zcela bez újmy, neboť se mu podařilo přesvědčit královskou komoru, že dluhy na statcích činí více než pokuta.

Od roku 1623 se na panství vystřídalo mnoho majitelů. Roku 1651 se při prodeji statku přišlo na tehdejší podvod spáchaný Ladislavem Loubským z Lub a královská komora nařídila vše prodat a zaplatit veškeré škody.
 Tímto nařízením se Dolní Lukavice dostala na více než sto let do majetku rodu Morzinů, který se nejvíce zasloužil o její povznesení.

Pavel z Morzinu koupil panství Dolní Lukavice, tj. Lukavici Dolní, Lišice, Krasavce, Řenče, Vodokrty, Snopoušovy, Osek, Libákovice, Plevňov, Knihy, Háje, Dolce a pustou ves Lomy.
 Po jeho smrti dostal každý z jeho synů – Jan Rudolf a Ferdinand Matěj – polovinu panství. Jan Rudolf přikoupil roku 1680 statek v Hořejší Lukavici, ale roku 1699 přenechal svůj díl bratrovi. Ferdinand Matěj učinil ze získaných statků svěřenecké panství a roku  1708  zde nechal vystavět barokní zámek jako hlavní sídlo rozrůstajícího se panství.
 Nosil zajímavý erb, ve kterém byla obsažena německá slova „Mohr“ (černoch) a „Zinne“ (cimbuří). Tento erb je vykreslen na jedné ze stěn kaple sv. Jana Nepomuckého.  Stavební     a hospodářské aktivity Ferdinanda Matěje z Morzinu vyžadovaly značné finanční prostředky. Sjednotil a utužil na panství povinnosti poddaných     a nevynechal jedinou příležitost jak rozmnožit své příjmy.

Posledním panovníkem z rodu Morzinů byl hrabě Karel Josef František z Morzinu, který prodal panství v roce 1780 Karlu Bedřichovi, hraběti z Hatzfeldu, vykonávajícímu tehdy úřad státního ministra vnitřních věcí. Podle smlouvy z 2. 1. 1781 zaplatil za panství  400 000 zl. a 4300 zl. klíčného.
 Zdá se, že hrabě z Hatzfeldu potřeboval především výhodně uložit finanční prostředky. Přestože měl ve státě velký vliv a spoustu titulů, nedošlo za jeho vlády na panství k žádné změně. Již v roce 1789 nabízel panství opět k prodeji, ale skutečně jej prodal až v roce 1794 Hugo Damianovi, hraběti ze Schönbornu.

Starý šlechtický rod Schönbornové začal budovat svoji majetkovou državu v Čechách od sklonku 18. století, kdy Hugo Damián Ervín Schönborn koupil statek Příchovice (nachází se asi 6 km od Dolní Lukavice). V roce 1794 k němu přibylo dědictvím získané panství Dolní Lukavice. Majetek ještě viditelně rozšířil syn Bedřich Karel a na sklonku 19. století činila celková výměra schönbornského majetku v Čechách celkem 9170 ha. Tento stav ale neměl dlouhého trvání, neboť Bedřich Karel později část majetku odprodal, v jiném případě k tomu přispěla         i pozemková reforma. Hrabě ze Schönbornu opustil zámek po I. sv. válce a odešel do Rakouska. Na své panství nadále dojížděl, ale pouze příležitostně za účelem prodeje majetku. Zmiňovaný Hugo ze Schönbornu učinil z tohoto rozsáhlého majetku fideikomis - nedělitelný majetek,pro třetí schönbornskou linii.
 Na místním hřbitově je umístěna hrobka rodu Schönbornů.

Při vyhledávání dostupných historických pramenů se mi do rukou kromě pamětní knihy obce Dolní Lukavice dostaly též kroniky školy. Našla jsem zde mimo školních událostí i mnoho věcí obecně. Určitě je tedy na místě zmínit se o počátcích vyučování  v Dolní Lukavici,  které spadá právě do tohoto časového období. 
 Dolní Lukavice jako místo, kde se vyučovalo, je spojováno s obdobím počátku 19. století: „V Lukavici Dolní školní budova stará         o jedné učebně se dvěma okénky. Proto roku 1806 najata                   v čp. 2 místnost pro školu než tato r. 1813 vystavěna byla. Škola stará shořela   2. července 1849. Ve staré škole míval učitel zimního času 60 – 70 dítek v hromadu stisknutých, které namnoze státi musely, poněvadž jen 5 lavic se v ní nacházelo.“(…( 
 V roce 1851 se uvádí, že počet žáků v Dolní Lukavici vzrostl na 254. Protože se počet žáků neustále zvyšoval             a stávající dvě třídy již nedostačovaly, byla roku 1884 vedle staré školy z roku 1813 vystavěna nová škola o čtyřech učebnách.
 Hlavním předmětem bylo vyučování náboženství, vedle toho se pak učilo psát       a číst. Povinná školní docházka trvala 6 let.

Od samého počátku vyučování v Dolní Lukavici uplynulo již 200 let. V současné době však dětí ve škole nepřibývá, ale naopak se počet každoročně snižuje. Kromě dětí z Dolní Lukavice docházejí do této školy děti z okolních vesnic. Žáci zde mohou navštěvovat 1. - 5. ročník. Pro srovnání uvádím počet dětí ve školním roce 2001/2002, který činil celkem 52 dětí.
  

2.1 Obec ve 20. století

Jestliže jsem se již zmínila, že určité historické období v dějinách obce je nedostatečně zaznamenáno, musím konstatovat, že v případě  20. století je to podobné. Jedná o pouze o stručné zápisy v kronikách či vzpomínky pamětníků. Snad je to tím, že většina událostí měla negativní dopad na naši zemi. Vždyť ale těchto událostí  nebylo tak málo, aby jim nebyla věnována větší pozornost. 

Průběh I. světové války v obci Dolní Lukavice lze dobře vysledovat ze zápisů v Pamětní knize z let 1929 – 1937, kde se autor k těmto událostem vrací. 


Podobně jako jiná místa naší země, které byly vyrušeny ze svého klidu mobilizační vyhláškou, tak i ve zdejší obci v neděli dne 26. 7. 1914 byla za zvuku bubnu veřejně oznamována mobilizační vyhláška. Následný neklid v obci byl podmíněn odchodem 120 mužů do armády. Do služby byly povoláni všichni příslušníci armády do 38 let. Stejně tak jako samotní vojáci tak i jejich rodiny doufali, že do vánoc téhož roku se vrátí zpět do svých domovů. Skutečnost však byla mnohem horší.


Pro přicházející raněné byl obětavostí místních žen zřízen lazaret. Místa v něm bylo pro 40 mužů. Vzhledem ke zhoršující se hospodářské situaci byly vypisovány válečné půjčky,  konaly se různé sbírky kovů či soupisy mědi a mosazi. Taktéž byla zřízena vyživovací podpora pro rodiny, jejichž živitelé odešli do války. Dne 14. října 1914 bylo obyvatelstvo zásobováno moukou, chlebem, cukrem a mýdlem. V srpnu 1915 byly zavedeny úřední výkazové lístky o spotřebě mouky a chleba. Taktéž byly prováděny různé rekvizice, např. obilí, brambor, sena, slámy či dobytka. První z těchto rekvizicí byla provedena 20. října 1914. Dávky však postupně stále stoupaly a byly násilněji vymáhány. V domácnostech probíhaly často prohlídky a soupisy, takže obyvatelstvo bylo v neustálém napětí. Obchodníci a řemeslníci měnili své výrobky pouze za potraviny     a dělníci za svoji práci žádali přiměřenou náhradu obilím.


Tento život vedli obyvatelé až do 28. října 1918, kdy byla slavnostně prohlášena samostatnost Československé republiky. Ve všech částech země propukly radostné oslavy. V obci Dolní Lukavici se k této příležitosti konala velká slavnost, která zahrnovala vystoupení dětí z místní školy, starostův projev, průvod obcí a následně pak konání Mše svaté.



Ze 120 mužů, kteří se války zúčastnili, 28 padlo nebo dokonce zemřelo na následky zranění. Dne 16. 7. 1927 byl před budovou školy odhalen pomník padlých za první světové války. Výlohy na postavení tohoto pomníku byly z části hrazeny obcí, přispěli také  sami obyvatelé, neboť byla vyhlášena veřejná sbírka. Pomník zhotovil Bartoloměj Kočandrle za náhradu 7 800 Kč.
 V roce 1934 byl kolem tohoto pomníku vytvořen parčík, který je dodnes udržován.

Netrvalo dlouho a poklidný život v obci byl opět přerušen a to vyhlášením druhé světové války. Jaký byl průběh v obci Dolní Lukavice se mi nepodařilo zjistit, neboť Pamětní kniha obce, uložená v archivu v Blovicích,  končí rokem 1937. Zda i po tomto roce byla vedena kronika není známo. Na Obecním úřadě jsem dostala k nahlédnutí kroniku psanou panem K. Hrubým, která začíná rokem 1987. Zde jsem našla pouze několik výpovědí místních obyvatel, kteří vyprávějí, jak probíhalo osvobozování obce Dolní Lukavice. 

6. 5. 1945  došla do Dolní Lukavice zpráva, že do obce přijede od Merklína (obec asi 15 km od Dolní Lukavice) americká armáda.  Dolnolukavští občané vyšli za obec a před lesem „Háj“ potkali první americké tanky, které zastavily, naložily občany a spolu s nimi odjeli před dolnolukavický zámek. Tam již čekal pan Veverka s rodinou a další občané. Velitelství americké armády bylo umístěno na zámku. Vojáci byli ubytováni v soukromí u místních obyvatel také v zámecké bažantnici, kde měli postavené stany. Za večerů si pak Američané na stěně zámku, obrácené do parku, promítali filmy. Celkový stav posádky činil 600 mužů. Druhý den začali američtí vojáci pročišťovat okolní lesy od Němců. Zajaté německé vojáky pak Američané shromažďovali v místní sokolovně a poté je odváželi do Dobřan. Tato armáda odjížděla z Dolní Lukavice  na přelomu srpna a září 1945.
 Obecně lze konstatovat, že období I. a II. světové války způsobilo hospodářský úpadek celé země. 

V roce 1945 jsou zveřejněny dekrety vydané prezidentem republiky Edvardem Benešem. Jedním z nich je dekret č. 12/1945 Sb. ze dne      21. června 1945 o konfiskaci a urychleném rozdělení zemědělského majetku Němců, Maďarů, jakož i zrádců a nepřátel českého                      a slovenského národa. Vydání tohoto dekretu mělo dopad i na lukavické panství. Od roku 1939 byl vlastníkem panství JUDr. Ferdinand Veverka, který byl v roce 1945 označen za zrádce a jeho majetek byl právoplatně zkonfiskován. O této události se podrobněji zmíním v kapitole pojednávající o zámku. 

V následujících letech dochází již ke zvelebování a rozvoji obce. Od šedesátých let dochází k obnově komunikací, k rekonstrukci základní školy, k nové výstavbě domků, ke zprovoznění mateřské školy pro 60 dětí a dalším činnostem, které přispěly k většímu rozvoji obce. Koncem         70. a počátkem 80. let často docházelo při větších bouřkách k zátopám od potoka, který protékal obcí.  Aby se zamezilo škodám, které byly vždy způsobeny, byl potok v roce 1985 sveden do potrubí.

2.1.1 Období po roce 1989

V obci je po roce 1989 patrný čilý stavební ruch, včetně rozsáhlých úprav zámku. Vznikají nové živnosti, jako je prodejna smíšeného zboží, provoz pohostinství či vznik soukromých hospodářství. Taktéž dochází k rozvoji bytové výstavby, rozšíření telefonní sítě, úpravy na místních komunikacích a k dalším  krokům, které mají za cíl zpříjemnit život v obci. 

Od roku 1993 se v obci každoročně konají Haydnovy hudební slavnosti. Tato záležitost přináší místním obyvatelům především možnost kulturního vyžití. Někteří obyvatelé jsou členy Haydnovy nadace               a každoročně se tak podílejí na jejich konání. 

Od roku 1993 vychází v obci měsíčník „Hlasatel časopis obyvatel dolnolukavicka“. Zhruba na šesti stranách jsou občané informováni          o současném dění v obci, seznamováni s plánovanými akcemi či zhodnocení již proběhlých akcí. Taktéž jsou zde zveřejňovány rozhodnutí obecního zastupitelstva z veřejných zasedání.

Významným dnem pro Dolní Lukavici stal 28. říjen roku 2000, kdy naši obec navštívil americký astronaut James Arthur Lovel spolu s českým kosmonautem Vladimírem Remkem. Původně měl naši republiku navštívit také astronaut Eugene Cernan, ten se ale z důvodu nemoci návštěvy nezúčastnil. Návštěvu zorganizoval generální štáb armády České republiky. J. A. Lovel byl v roce 1962 přijat do týmu kosmonautů NASA. Svoji jistě nejtěžší úlohu sehrál v roce 1970, kdy byl velitelem letu Apollo 13, na jejíž palubě došlo k havárii. Pro záchranu svých životů musela posádka vynaložit obrovské úsilí. Tato návštěva měla své velké opodstatnění, a totiž: rodiče Lovelovy matky pocházeli z Dolní Lukavice.

Ve chvíli, kdy vrtulník přistával na ploše fotbalového hřiště, vypadalo to, jakoby si tuto příležitost nikdo nenechal ujít. Nechyběly ani autogramy a fotografie. Následoval program, při kterém bylo panu Lovelovi předáno čestné občanství obce a upomínkové materiály.Tento den se stal pro mnohé obyvatele nezapomenutelným zážitkem. 

Jiným nezapomenutelným zážitkem, který místním obyvatelům nepřinesl nic jiného než starost, jistě zůstane ničivá povodeň. Uběhlo více než půl roku od doby, kdy se Dolní Lukavice stala jednou z postižených obcí povodněmi (příloha č. 2). Taktéž není dávno, kdy Dolní Lukavice poskytovala pomoc obci Leštině, která byla postižena povodněmi v červenci roku 1997. A nyní se sama ocitla v této situaci.

Rozvodněná Úhlava donutila mnoho obyvatel opustit své obydlí. V horším případě pak voda způsobila poničení domů, některé z nich byly následně strženy. S přicházejícím jarem budou opět obnoveny různé práce a úpravy na poničených objektech a komunikacích.

Přestože rozsah zaplavené části obce byl značný, nedošlo k ohrožení zdejších kulturních památek. I když voda zaplavila téměř celou část bývalého zámeckého parku s obydlenými domky, samotný zámek ohrožen nebyl. Kromě nánosů bahna a popadaných či polámaných stromů, nejsou v parku patrné žádné větší škody. V ohrožení se ocitl rozsáhlý hospodářský komplex vedle zámku. Zda zde došlo k většímu poškození nemohu tvrdit, neboť stav budov byl již před povodněmi značně zchátralý. 

Taktéž u objektu kostela a fary nedošlo k žádným škodám. O to větší rozsah škod byl napáchán na soukromých obydlích.
3 soupis historických památek obce

V této kapitole se budu blíže věnovat historickým památkám, které obec nabízí. Jednotlivé pamětihodnosti jsem navštívila a popsala jejich současný stav. Při zjišťování historické minulosti jsem čerpala z písemných pramenů. 

Nejlépe ucelený přehled o historických památkách v obcí podává výklad Dr. D. Líbala a Dr. M. Heroutové „Pasportizace okresů západočeského kraje“. Jednotlivé památky jsou zde rozebrány z architektonického hlediska a nechybí ani stručná zmínka o jejich vzniku. 

Historickým památkám v Dolní Lukavici se také věnuje K. Hostaš        a  F. Vaněk ve své knize: „Soupis památek historických a uměleckých v království českém“.  Pozornost je zde zaměřena především na kostel  sv. Petra a Pavla a na budovu zámku s kaplí sv. Jana Nepomuckého. Zdejší informace nejsou již tak ucelené jako u předchozí publikace. Mnoho publikací se v rámci Dolní Lukavice zmiňuje nejvíce o objektu barokního zámku. Proto jsem pro vytvoření tohoto soupisu musela použít více literatury.

Velké návsi uprostřed obce dominuje kostel sv. Petra a Pavla              s přilehlou farou. Na prostranství před kostelem je situována socha        sv. Jana Nepomuckého z roku 1717.
 Jižní stranu návsi uzavírá zámecký areál, za nímž se otevírá rozlehlý zámecký park. Před zámkem směrem k návsi je komplex hospodářského dvora a pivovaru s budovami barokního původu, řešenými současně se stavbou zámku. Vnitřní zástavba obce je z části tvořena dosud charakteristickými klasicistními statky, vytvářejícími zejména podél silnice na Horní Lukavici půvabný celek. Na severním okraji obce je ve svahu umístěn dochovaný židovský hřbitov. Pouze prameny nám dokládají, že v obci byla židovská synagoga z pol. 19. století, která  byla přestavěna na obytný dům.

3.1 Barokní zámek

Do organismu vsi zasáhla velice dynamicky výstavba barokního zámku spolu s jeho vedlejšími budovami, které je nutno hodnotit společně s ním. Tvoří totiž nedílnou součást souboru, který je dílem jednoho architekta. Tomuto úmyslu předcházelo zbourání tehdejší tvrze,  která je v pramenech poprvé uváděna roku 1505. Předpokládá se, že stála na místě dnešního zámku.
 Z tohoto období pochází popis zdejší tvrze který je v publikacích často uváděn jako: „stavení chatrné, málo od kamene, ale větším dílem od lepenice vystavěné a cihelnou střechou přikryté, jehož trámy a vazby jsou místem velmi sešlé“.
 

Roku 1708 dal Ferdinand Matěj z Morzinu povolat plzeňského architekta Jakuba Augustona mladšího, aby na místě původní tvrze vystavěl reprezentativní sídlo. Zda byl zámek postaven na místě bývalé tvrze není jednoznačné, neboť se v pramenech uvádí, že panstvo v době zámku stále někde bydlelo. Tato tvrz mohla stát i někde poblíž a mohla být zbořena až po dostavbě zámku, případně i upravena na nějaké hospodářské stavení.

Jakub Auguston pocházel z početné italské stavitelské rodiny, která je známa na Plzeňsku od poloviny 17. století. Přesné datum narození architekta lukavického zámku není známo, uvádí se pouze den 27. 10. 1692, kdy byl přijat za plzeňského měšťana. Jeho prvotní stavbou byl kostel sv. Blažeje ve Starém Plzenci.
 V roce 1706 zřejmě realizoval dle předlohy Jana Lukáše von Hildebrandta  zámek v Nebílovech. Tato stavba, na rozdíl od zámku v Dolní Lukavici, se dnes může pyšnit krásnou úpravou nejen samotné stavby ale i okolí. Patří tak zcela právem k nejvíce navštěvovaným památkám na Plzeňsku. Přestože lukavický zámek zatím nedostal tu možnost být opraven, nabídek a plánů k jeho využití je stále mnoho. Významná a neobvyklá historie, které souvisí se zámkem, je ale neodlučitelná, a proto by k těmto památkám měl jistě patřit.

Ve svém Stavebně historickém průzkumu PhDr. Vratislav Ryšavý uvádí, že v dostupných archiváliích není činnost tohoto architekta v Dolní Lukavici prokázána. Uvádí zde ale slohovou souvislost mezi architekturou zámku a budovou arciděkanství v Plzni, vystavěnou někdy kolem roku 1710 právě Jakubem Augustonem
. Z jiných pramenů se naopak dozvídám, že Jakub Auguston ml. se v Dolní Lukavici pohyboval v letech 1721 – 23, kdy zde opravil farní kostel, ale nikoliv, aby zde započal stavbu zámku.

Zámek je barokní stavbou vytvořenou ve dvou fázích. V první fázi od roku 1708 vznikla centrální část, ve druhé fázi pak byla připojena obě křídla boční a přistavěn střední rizalit
 hlavního křídla. Tyto stavební úpravy jsou datovány do období kolem roku 1724.

Zámek je trojkřídlý, vystavěný do tvaru podkovy (příloha č. 3). Hlavní, severní průčelí je orientováno směrem do obce. Před zámkem na této straně stojí zbytky hospodářského dvora a bývalý pivovar. Odtud je vedena příjezdová cesta k hlavnímu vstupu do objektu. Před vstupem do objektu se větví a z obou stran obchází objekt zámku do čestného dvora. Tento čestný dvůr je dotvářen postranními křídly. Obě křídla jsou obrácena směrem do parku a některé architektonické detaily dokládají, že byla dostavěna později. 

Uprostřed vstupní i parkové fasády vystupují rizality, které o patro převyšují ostatní budovy a jsou bohatě zdobeny průběžnými pilastry
 zakončenými jónskými hlavicemi. Na fasádě zámku jsou okna zdobena zvlněnými římsami typickými pro vrcholný barok.
 Středová část zámku s kupolovitou střechou obsahuje v přízemí průjezdnou klenutou halu, na kterou vpravo navazuje dvouramenné schodiště.
 V patře je umístěn hlavní sál, zvaný „červený salonek“ podle dochovaných hedvábných tapet červené barvy. Spolu s vedlejšími pokoji je to nejlépe dochovaný prostor zámku.

3.1.1 Kaple sv. Jana Nepomuckého

Architektonicky i svojí uměleckou výzdobou nejhodnotnějším prostorem je zámecká kaple sv. Jana Nepomuckého. 

Roku 1726 žádal hrabě Ferdinand František Morzin arcibiskupskou konzistoř v Praze o povolení vystavět kapli ke svému zámku v Dolní Lukavici. Při žádosti byl původně přiložen i plánek, který již  dnes při žádosti není.
 Byla vystavěna jako východní křídlo na čtvercovém půdorysu s nárožními vestavěnými pilíři. Prostor kaple sahá přes dvě podlaží. V západní části kaple v přízemí je příchod ze zámeckého křídla  a sakristie, v patře pak panská oratoř. Kaple byla dokončena nejpozději na jaře 1728. Všechny stěny i klenba kaple jsou pokryty malbami.
 Z roku 1727 pochází hodnotná iluzivní freska nazývaná: „Apoteóza sv. Jana Nepomuckého“ od plzeňského malíře Františka Julia Luxe (příloha č. 6).

Tato freska je prvním Luxovým známým dílem. Při této práci již Lux neaspiruje na funkci vytváření opticky nových prostorových vztahů, ale zaměřuje se na dekorativní motiv. 

Že se jedná o dílo z roku 1727 dokládá chronogram umístěný v modré štítové kartuši, kterou drží jeden z dvojice andělů, usazených před středovou arkádou. Je opatřen nápisem: ERIGEBAR HONORI SANCTI IOANNIS NEPOMUCENI A DEVOTO EIUS FAUTORE (Zřízeno ke cti sv. Jana Nepomuckého od jeho oddaného ctitele).
 

Postavy jsou většinou robustní, toporné v pohybech a nepřesné v artikulaci. Freska znázorňuje letícího anděla s křížem, postavu Boha Otce, holubici Ducha svatého vznášející se nad zeměkoulí. Za klečícím sv. Janem Nepomuckým stojí stěží určitelný svatý biskup, kterým může být například Vojtěch či některý ze svatých Janů, s nimiž byl Nepomuk ve svých legendách často sdružován.

V době, kdy Julius Lux tvořil tuto fresku byl velmi mladý, bylo mu teprve pětadvacet let. Ale už zde se projevil jako osoba vyhraněných                  a mimořádných kvalit. 

Hlavní oltář s figurální výzdobou je od  Lazara Widmanna z doby kolem roku 1725. Na tomto oltáři najdeme sochy dalších dvou nejfrekventovanějších českých světců – sv. Václav vlevo a sv. Vojtěch  vpravo (příloha č. 7). Obě sochy jsou v nadživotní velikosti a byly dříve připisovány Ondřeji Filipu Quitainerovi, který byl nepochybně autorem sochařské výzdoby barokní zahrady před zámkem
. Dle sochařských prvků bylo ale prokázáno, že jde o rannou práci právě Lazara Widmanna.
 S tímto pak souvisí ještě doložení, že sochy nevznikly roku 1725, ale 1727, což se jeví ještě poněkud přesvědčivější v souvislosti       s prací Lazara  Widmanna. 

Oltářní obraz sv. Jana Nepomuckého je olejomalba na plátně z doby těsně kolem roku 1730.
 Jeho práce v kapli na zdejším zámku je považována za prvotní známé dílo. Definitivně se prosazuje až od 40. let 18. století. 

V roce 1994 došlo k úpravě zámecké kaple. I zde se již delší dobu projevuje postupující zchátralost. Protože klenba hrozila zřícením, musela být fixována na obvodu betonovým krunýřem.

Rok  1730 je udáván jako datum  úplného dokončení stavebních prací i vnitřního zařizování zámku. Taktéž je tento rok spojován s vysvěcením kaple. Patrně souběžně vznikala i francouzská zahrada patřící k zámku.

3.1.2 Přilehlé budovy zámku

V těsné blízkosti zámku stojí hospodářský dvůr. Tento objekt tvoří nedílnou součást samotného zámku. Hospodářský dvůr měl půdorys téměř přesného obdélníka, byl poměrně rozsáhlý a svou vnější neboli severní stranou se otvíral přímo do návsi s kostelem.
 
Součástí hospodářského dvora je  budova bývalého pivovaru. Tato barokní  budova pochází z 18. století (příloha č. 10). Zdejší pivovar založil Karl Schönborn, majitel lukavického zámku. Přestavba a zařízení bylo naposledy obnoveno po roce 1900. Z této doby pochází cihelný válcový tovární komín parního stroje. V této době míval pivovar výstav 48 hl, roční produkce činila 8 550 hl, což bylo nejvíce v okolí.
 Pivovar tvořila tři křídla ve tvaru písmene Z. Středová barokní patrová budova má mansardovou střechu a klenutý průjezd (příloha č. 11). Roku 1929 se zde přestalo vařit pivo, do provozu byl pivovar uveden opět v roce 1932.
 Zhruba v pol.   20. století byl provoz v pivovaru zcela zastaven a sladovna byla zbořena.

Při cestě do Přeštic se nachází další barokní hospodářský dvůr, který rovněž patřil k zámku. Dnes jsou tyto prostory využívány jako opravárenská a truhlářská dílna místního zemědělského družstva. 

Ještě jedno netradiční využití má polorozpadlá budova bývalého pivovaru. Každoročně počátkem dubna se totiž na zdejším komíně usazují čápi. Jde o velmi pěknou podívanou.
3.1.3 Zámecký park

Jedinečnou zámeckou architekturu doplňuje velmi rozsáhlý                  a hodnotný zámecký park. Zakladatelé těchto parků se zpravidla snažili, podobně jako tomu bylo v místnostech zámeckých, i zde demonstrovat své bohatství, rovněž tak svůj smysl pro krásu, umění a své botanicko      - dendrologické znalosti. Mimo své historické a umělecké hodnoty vykazují takové parky především význam botanický. 


Založení lukavického parku se datuje souběžně se závěrečnými pracemi na zámku, tedy kolem roku 1730. Park byl koncipován jako barokní s pravidelnou dispozicí podle plánů Jana Ferdinanda Schora. Od čestného dvora byla vedena dlouhá osa hlavního průhledu přes veliký, geometricky řešený parter s květinovou brodérií, bazény, vodotrysky až k bažantnici. V okolí zahrady se pěstoval chmel. 

Rozsáhlý zámecký park, zámecké budovy a nejbližší okolí podrobně zachycuje plánek datovaný rokem 1797 (příloha č. 8).  Z tohoto nákresu lze vyčíst, že budova zámku měla již shodný půdorys s dnešním stavem. V ose zámku je vyznačen průjezd. Na straně do vsi je zakreslen poměrně rozsáhlý dvůr obdélníkového půdorysu. Kolem tohoto dvora jsou vyznačeny budovy, které sloužily jako konírna, pivovar, prádelna či skleník. Na boční křídla zámku po obou stranách navazovala ovocná zahrada. Od čestného dvora se rozbíhala okrasná zámecká zahrada, kterou procházela široká průjezdová cesta až dozadu do bažantnice, podél níž pak pokračovala jako alej. Součástí parku byly i nezbytné bazény a fontány. Okrasný park vlevo ukončoval rybník, za ním pak následovala panská louka.

V letech 1808 až 1809  byla pravidelná barokní úprava zahrady zrušena a park přebudován ve slohu přírodně krajinářském. Při těchto romantických úpravách parku zmizela základní síť cestiček, cest               i vodních bazénů, která se táhla až k bažantnici, a s určitou pravděpodobností došlo i k přemístění soch a kamenných váz. Pravidelný obdélný rybník po boku někdejší okrasné zahrady byl zasypán a vytvořen přibližně v těch místech rybník nový, větší a nepravidelný.
 

Park je lemován dosti starými skupinami dřevin především domácího původu. Z exotů a kultivarů bezesporu nejvýznamnějším stromem je tisovec dvouřadý, který patří k nejcennějším v republice. Nádherné exempláře jsou zastoupeny i dalšími druhy – dubem bahenním a dubem červeným.
 Tyto dřeviny jsou již velmi staré, často popraskané a ulámané, proto je nutné více o ně pečovat.  

Kolem zámku ještě najdeme zbytky fragmentů parkové plastikové výzdoby od Ondřeje Filipa Quitainera. Tyto zbytky se dnes doslova povalují bez povšimnutí po zemi (příloha č. 9). Bohužel i samotný park ztratil na svém významu. Ještě před časem bychom se zde procházeli v botanické zahradě, neboť každý strom, keř a každá květina byla opatřena tabulkou se jmény. Nejen že dnes nenajdeme zmíněné tabulky, ale mnohdy ani tyto vzácné dřeviny (příloha č. 9). 

3.1.4 Zámek od roku 1918

Po rozpadu habsburské monarchie a následném zřízení Československé republiky byla většina zámku a parku v Dolní Lukavici v roce 1922 zabrána pro potřeby Ústavu hluchoněmých dětí na Smíchově s tím, že tato instituce bude na zámku v nájmu majitele, kterým zůstával nadále kníže K. J. Schönborn.
 V podmínkách pronájmu zámku byla         i povinnost údržby a oprav zámecké budovy.

V roce 1938 koupil zámek, dvůr a pivovar v Dolní Lukavici od K. J. Schönborna Dr. Ferdinand Veverka. Ten patřil k předním českým diplomatům. Byl kolegou Dr. Edvarda Beneše, přítelem amerického prezidenta Wilsona a v diplomatických službách procestoval řadu evropských i mimoevropských zemí. Jeho manželka Kornélie byla dcerou jiného velmi známého vlastence a politika, Dr. Julia Grégra, známého jako redaktora Národních listů.

Následné období druhé světové války přečkali manželé Veverkovi na zámku v Dolní Lukavici. V roce 1945 byl F. Veverka na základě udání označen za velezrádce a bylo proti němu, jeho manželce a synovi zahájeno trestní řízení. Řízení proti Dr. Veverkovi ohledně konfiskace jeho zemědělského majetku podle dekretu prezidenta republiky               č. 12/1945 Sb. nebylo do únorových událostí ukončeno. Závěrečný výměr ministerstva zemědělství je datován dnem 18. 3. 1948 a vyzněl pro        Dr. Veverku negativně. V té byli již Veverkovi  mimo republiku.

Dekret prezidenta republiky č. 12/1945 se vztahoval výlučně na zemědělský majetek, tj. zemědělskou a lesní půdu, k ní patřící budovy      a zařízení, závody zemědělského průmyslu, sloužící vlastnímu zemědělskému a lesnímu hospodářství, živý a mrtvý inventář, který k němu patřil (movité příslušenství). To znamená, že pod dekret spadala pouze hospodářská část usedlosti, tedy statek lesní a zemědělská půda, ale nikoli zámek s příslušenstvím. 

Po provedené konfiskaci byl zámek přidělen k užívání Československým automobilovým opravnám Plzeň. 

Následně byl pak roku 1954 předán k užívání Psychiatrické léčebně v Dobřanech. Se souhlasem Krajského hygienika zde léčebna umístila  50 lůžek protialkoholního oddělení a krajskou záchytnou stanici pro alkoholiky. Již od roku 1956 se objevují zápisy z prohlídek zámku             a stížnosti na špatnou údržbu, chátrání a zneužívání budovy. Kolem roku 1960 pak sílí obavy ze statických poruch zámecké kaple. Obdobné stížnosti se objevují i na stav zámeckého parku. Přesto jsou z této doby zaznamenány úpravy, které údajně léčebna provedla. Byly odstraněny nejzávažnější stavební a provozní závady jako např. úprava střechy, výměna poškozených oken, dveří či opravy omítek.

Zřejmě důsledkem bezvýznamného jednání a postupného chátrání zámku a jeho okolí, byl objekt převeden v roce 1962 do užívání Krajského skladu léčiv a zdravotního materiálu v Plzni. Tento převod byl uskutečněn za předpokladu, že bude zámek převeden včetně přilehlého parku. Do dvou let musí být provedeny nejnutnější stavební opravy a statické zajištění kaple.
 Již v prvním roce po převzetí zámku bylo zajištěno několik úprav zámku. Šlo především o generální opravu střechy, v roce 1964 pak oprava zámecké kaple a fasády zámku směrem do parku. K opravě fasády z druhé strany zámku již nedošlo. 

Problémy s údržbou netrpěla pouze budova zámku ale také okolní prostory a park. Prostor mezi zámkem a návsí byl využíván jako sklad materiálů a strojů. Také louky a zámecký park přestaly být udržovány.  Dříve byly alespoň dvakrát ročně sekány členem místního JZD, se kterým byl ale roku 1964 rozvázán pracovní poměr. V následujících letech jsou patrné snahy po obnově údržby parku. V parku bylo vykáceno několik odumírajících či překážejících stromů. V šedesátých letech zde pak bylo vysazeno několik stromů.

V roce 1976 byla část parku vyčleněna jako stavební parcely pro soukromé rodinné domky. V písemných pramenech se uvádí, že to vše bylo vykonáno bez  řádného územního projednání, bez souhlasu odboru výstavby ONV a samozřejmě bez souhlasu památkových orgánů. V rámci zpřístupnění těchto parcel  vytvořením příjezdových komunikací, došlo k vykácení stromů v obvodovém plášti parku a narušena tak celistvost  celého zámeckého areálu. Jen škoda na vykácených stromech byla vyčíslena v minimální hodnotě 28 tisíc korun. Uvádí se, že tímto byl porušen nejen stavební zákon, ale také zákon o kulturních památkách. V návaznosti na toto porušení se rozvinula celá řada jednání, kterých se zúčastnilo celkem 22 orgánů a institucí.

Výsledkem bylo prohlášení celé škody za pouhý přestupek. Při závěrečném jednání v Dolní Lukavici, kterého se zúčastnili vedle zástupců MNV a JZD i Ministerstvo kultury ČSR, Státní ústav pam. péče a ochr. přírody, Krajské středisko pam. péče a ochr. přírody, a další významní činitelé, byly přijaty závěry k dalšímu využití zámku a parku. V dalších letech byla prováděna například asanace přední části zámeckého parku, tzn. vykácení plevelných keřů a náletových stromů, které ničily cílové výstavby.

Od roku 1986 je zámek ve správě tehdejšího Národního výboru obce. Po roce 1989 se objevují zájemci o koupi či pronájem zámeckého areálu. Jedním z mnoha cílů zájemců je například využít prostory pro výrobu či prodej. Vedení obce v té době nemohlo uskutečnit jakákoliv rozhodnutí, neboť se o zámek začal hlásit syn pana Veverky, Ferdinand Veverka ml.
 

Po roce 1989 se vrátil z Francie, kam s rodiči emigroval 6. března 1948. Dr. Ferdinand Veverka a jeho žena Kornélie se rehabilitace nedočkali. Paní Kornélie zemřela v roce 1970 a její manžel v roce 1981. Podle závěti, kterou zanechal Dr. Veverka, byl syn Ferdinand dědicem veškerého jmění rodiny v Československu. 

Po návštěvě Dolní Lukavice začal uplatňovat své restituční nároky na dolnolukavický zámek a jeho inventář, zámecký park a další budovy v obci. Písemně požádal Obecní úřad o vydání tohoto majetku. Zastupitelstvo obce postup odmítlo a navrhlo řešení dle platných předpisů.
 Dále je v obecní kronice uváděn záznam z roku 1994, o tom, že v soudním sporu o vlastnictví zámku a příslušného majetku pan Veverka  nezvítězil, a proto tyto prostory zůstávají stále z  větší části  v majetku Obecního úřadu Dolní Lukavice.

Soudní spory o zámek probíhal několik let. V roce 1996 dostala obec rozhodnutí, že je povinna vydat majetek panu Veverkovi. Na základě tohoto rozhodnutí se obec odvolala. Podle zákona o mimosoudních rehabilitacích se věc vydává ve stavu, v jakém se nacházela ke dni uplatnění nároku. Od té doby uplynulo již 5 let a obec během tohoto mezidobí prováděla na zámku nutné úpravy. Bylo vynaloženo úsilí spojené s opravami střechy, aby se zde mohly provádět Haydnovy hudební slavnosti. Odvolání bylo zamítnuto a rozsudek byl vydán opět ve prospěch F. Veverky.

O tom, že měla obec se zámkem jisté plány, svědčí i Studie rekonstrukce a budoucího využití zámku v Dolní Lukavici, kterou si nechal Obecní úřad vypracovat v dubnu 1995. Mezi uvedenými požadavky investora, tedy obce, je dispoziční řešení nového využití zámku. Na základě posouzení stavu nosných konstrukcí byla část studie věnována stavebním úpravám, které je nutné na zámku provést. Uvádí se zde, že opravy se budou týkat rekonstrukce krovu, taškové krytiny a klempířských výrobků, úpravy podkrovních místností, dřevěných podlah a schodiště, v soc. zař. jsou navrženy keramické dlažby a obklady. 

Navržené dispoziční řešení předpokládá, že v přízemí objektu bude situována informační kancelář, výstavní prostory, kuchyně, jídelna a apartmá pro 50 osob. První patro má sloužit pro expoziční a koncertní prostory a opět částečně pro apartmá. Do podkroví zámku jsou umístěny pokoje se samostatným soc. zař. a společenská místnost.

Studie je zakončena propočtem nákladů, který zahrnuje opravu střechy a fasád, rekonstrukci podkroví, 1. patra, přízemí a veřejné sítě. Rozpočet byl odhadnut na částku 33 143 100 Kč.

Když jsem si tuto studii pročítala, nechala jsem pracovat svoji fantazii a představovala si, jak by se změnil celkový ráz obce. Jistě by bylo příjemné vidět zámek v obležení  turistů, kteří by do Dolní Lukavice směřovali za kulturními zážitky. Taktéž samotní obyvatelé obce by zde našli nejen zdroj kultury ale jistě i nějaké pracovní příležitosti. 

V roce 1996 bylo vydáno stavební povolení na rekonstrukci krovu zámku, výměnu dřevěných konstrukcí napadených dřevomorkou a opravu vnějších omítek včetně výměny oken na severní straně zámku. Na základě výběrového řízení byla vybrána stavební firma, se kterou obec uzavřela smlouvu. Časové plnění bylo ujednáno v období od 03/1996 do 04/1997. Termín ukončení práce byl ale značně opožděn. Díky této situaci hrozilo obci nebezpečí, že peníze, které získala od Ministerstva kultury bude muset vrátit.
 Ve skutečnosti k tomu ale nakonec nedošlo.

Tato snaha obce zamezit dalšímu chátrání tak významného objektu byla dne 26.4.2000 přerušena, neboť obec obdržela rozhodnutí nejvyššího soudu.  Dle tohoto rozsudku je obec Dolní Lukavice povinna vydat zámek panu Ferdinandu Veverkovi ml.
 
V době,kdy obec toto rozhodnutí obdržela, byly již přípravy na další ročník Haydnových hudbních slavností v plném proudu. Následná porada zástupců Nadačního fondu J. Haydna České společnosti J. Haydna         a obce Dolní Lukavice vzala v úvahu, že pro obec se změnila situace       a proto nemůže vytvořit podmínky a finančně podpořit konání slavností jako dosud. Rozhodující byly ale argumenty, že přípravu dalšího ročníku už nelze zastavit. Umělci již počítali s účastí a Ministerstvo kultury podpořilo slavnosti finančně. Také by byla velká škoda přetrhnout vybudovanou tradici a ztratit postavení v evropských festivalech staré hudby. 

Díky silné touze a přesvědčení všech, že pokračovat v tradici má smysl, došlo ke konání 8. ročníku Hadnových hudebních slavností.
 
Mnoho obyvatel obce věří, že díky této rehabilitaci, bude zámek konečně opraven a zviditelněn. Budou ti již 3 roky, kdy byl spor o zámek ukončen, ale zatím tyto záměry nejsou nikde vidět. Nebylo tedy lepší, když byl zámek spravován obcí? Podle mého názoru určitě ano. Ale kdo ví, třeba se již v blízké době začne projevovat záměr a cíl pana Veverky, který o zámek tak dlouhou dobu usiloval. 

3.1.5 Současný stav a využití zámku

A jak vypadá lukavický zámek dnes? Vzhledem k omezenému přístupu do zámeckých prostor zde nemohu zahrnout výklad o vnitřním vybavení a stavu zámku. Mohu pouze  citovat z písemností, které tento výklad nabízejí. Např. Stavebně historický průzkum zámku z roku 1996 obsahuje soupis cenného mobiliáře, který měl v té době zámek k dispozici. Jednalo se o:

· barokní oltář z roku 1730 s původním barokním obrazem

· olejomalba na plátně s původními řezanými sochami od Lazara Widmana

· velký barokní obraz – olejomalba na plátně

· pět barokních kostelních lavic

· v předsíni před kaplí v přízemí dřevěná barokní zpovědnice

· v panské oratoři při kapli kachlová empirová kamna

· v sále na boční straně zavěšené benátské zrcadlo v ozdobném řezaném rámu

V době, kdy byl tento soupis vytvářen, byl zámek ještě ve vlastnictví obce. V současné době jej  vlastní původní majitelé z let 1938 – 1945. Je pravděpodobné, že pokud v zámku nějaké cennosti ještě zůstaly, nechal je současný majitel Ferdinand Veverka odvést na bezpečnější místo. 

Při mé poslední obchůzce zámku jsem si všimla, že ze strany otevírající se do parku bylo provedeno několik úprav. Přízemní okna, kterými dříve bylo možné nahlédnout dovnitř, jsou nyní vyplněny papírovým nebo látkovým materiálem. Dveře jsou pobity dřevem a jedny z nich jsou dokonce zcela zazděny. O tom, že se zde prováděly nějaké úpravy svědčí i hromady sutě a dřeva z vnitřních prostorů zámku. 

Velmi mě zajímalo, zda tyto menší úpravy mají znamenat počátek toho, že se na zámku opět začne něco dít. Odpověď jsem našla na  Městském úřadě v Přešticích, kde jsem navštívila odbor kultury a školství. Zde jsem dostala k nahlédnutí složku obsahující informace o zámku v Dolní Lukavici. Našla jsem zde mnoho zajímavých informací týkající se  posledních úprav zámku. Protože byly na zámek vyčleněny nějaké finanční prostředky, muselo být zdokumentováno na jaký účel byly využity. 

V minulém roce bylo na zámku provedeno statické zjištění poškozených částí a vykonány nejnutnější úpravy. Jednalo se především o podchycení havarijního stavu krovu, kdy došlo k podepření vazeb          a vaznic a byla částečně opravena zkorodovaná část plechové krytiny. 

Další nutné úpravy proběhly v západní části středního křídla, kde byla také podepřeny části vazeb krovu, opravena poškozená krytina, vyčištěny či vyměněny klempířské prvky – žlaby a svody. 

Východní část středního křídla je díky nové střeše, která byla provedena Obecním úřadem, v poměrně dobrém stavu. Došlo pouze k podepření stropu.

Provizorně byly zazděny vstupní dveře jižní strany vedle kaple        a sklepní okno bez mříží. Rozbitá okna byla zajištěna proti vniknutí zlodějů a také proti pronikání srážek. Veškerá suť a dřevo z prostoru objektu bylo odstraněno a opravené plochy ošetřeny.

Šlo tedy pouze o nezbytně nutné zajištění havarijních míst v objektu zámku. Nejzávažnější situace je stále na střešní krytině a krovu. Přes narušenou krytinu zatéká do krovu a způsobuje to propadávání stropů v místnostech horních pater. Rozsah tohoto poškození je jistě velmi závažný, proto by měla být především dokončena oprava střechy. Taktéž havarijní stav oken způsobuje, že jsou interiéry narušovány povětrnostními vlivy a vlhkostí. To má pak za následek opadávání omítek. Rozsáhlé je taktéž napadení dřevěných konstrukcí biotickými škůdci (hmyz, plísně, dřevokazné houby). 

V prostoru kaple sv. Jana Nepomuckého jsou ve zdech trhliny široké 5 až 20 mm. Velmi poškozené jsou cenné malby a fresková výzdoba (příloha č. 6). Aby se zamezilo vytváření dalších trhlin je nutné zajistit zdivo pomocí ocelových táhel. 

Venkovní zdivo a omítka zámku je místy velmi porušena, neboť vlivem špatných okapních žlabů a svodů, stékala voda po fasádě. Méně závažnější poškození fasády je na straně otevírající se do zámeckého parku. Na této části byla v roce 1964 zrekonstruována fasáda. To je patrné i na první pohled, neboť každá strana zámku má jinou barvu (příloha č. 3).

Veškeré práce, které je nutné provést pro zachování budovy zámku, vyžadují nevyčíslitelné množství finančních prostředků. Musím ale podotknout, že pokud se k opravám nepřistoupí co nejdříve, nezvýší se pouze náklady, ale především rozsah poškození v objektu zámku. 

Vzhledem k tomu, že s v minulosti veškeré stavební zásahy omezovaly pouze na nutnou údržbu a drobné úpravy, zachoval si zámek téměř nenarušenou vrcholně barokní úpravu. 

V případě zámeckého parku se již dlouhou dobu nic nezměnilo. Dnes je to vlastně jeden široký a velmi dlouhý palouk, který je zarostlý     a často téměř neprůstupný. Část parku byla zabrána jako stavební pozemky, v jiném případě zde bylo vybudováno fotbalové hřiště. Do poklidného prostředí parku dnes směřují lidé na procházku či za sportovním využitím.  Aby toto místo sloužilo odpočinku, bylo by přínosné obnovit zde stezky a podél nich instalovat lavičky.  Pro děti by zde mohlo být zřízeno dětské hřiště.

3.2 Kostel sv. Petra a Pavla

V centru návsi stojí kostel sv. Petra a Pavla (příloha č. 11). I zde zanechal své stopy Joseph Haydn v době, kdy působil na lukavickém zámku. Mnohdy se stal kostel svědkem premiér skladatelových děl, zejména pak mší.

Jedná se o drobnější raně gotickou stavbu z druhé poloviny         13. století. Mezi farními kostely je uváděn roku 1352. Kaplanství pak bylo zřízeno roku 1407 Janem z Lukavice.

 Je to jednolodní chrám v čele západního průčelí s věží zakončenou cibulovitou bání. Původní stará stavba byla několikrát přestavována. Z původní stavby zachována nepochybně částečně věž a patrně obvodové zdivo lodi. Kolem roku 1722 za vlády Ferdinanda Matyáše Morzina byl přestavěn patrně Jakubem Augustonem.
 Kostel byl zbarokizován a bylo  přistavěno nové větší presbyterium
, vloženy oratoře
 a postavena  obdélníková sakristie
.

Hlavní oltář je z roku 1734, sloupový, portálový, zdoben novějším obrazem sv. Petra a Pavla. Podobné jsou boční oltáře  s obrazy sv. Rodu Kristova a sv. Valburgy z roku 1745 (příloha č. 13). V roce 1834 byly vyhotoveny do lukavického chrámu Páně nové varhany. Nástroj postavil Ferdinand Guth st. z Čisté.
 Na věži kostela jsou umístěny na dvě strany ciferníky hodin, do nichž kolem roku 1910 zakoupil nový stroj Jan hrabě ze Schönbornu.

Je zde uloženo srdce hraběte Ferdinanda z Morzinu a Marie Františky Rajské z Dubice.

Ve středověku se obvykle pohřbívalo okolo kostela. Zda tomu tak bylo i v případě kostela sv. Petra a Pavla se mi nepodařilo zjistit. V pamětní knize Dolní Lukavice je k roku 1929 zaznamenáno, že obci náleží 3 hřbitovy. Starý katolický, který byl založen kolem roku 1729, nový hřbitov obecní založený roku 1926  a hřbitov židovský, o kterém se zmiňuji v kapitole židovské památky.

Kromě samotné přestavby kostela kolem roku 1722, byly na kostele vykonávány různé opravy. Nejstarší informace, které jsem našla, pochází z roku 1856, kdy byla opravena věž na lukavickém kostele. Dne 31. 10. 1856 byl kříž vysvěcen tehdejším farářem a slavnostně při zvuku bubnů nahoru vytažen a zasazen. Do pozlacené báně byl dán pamětní list          a několik stříbrných peněz darovaných hrabětem Ervínem ze Schönbornu. O rok později na jaře pak byla nově udělána i malá věž.

V 80. letech 20. století byly na kostele vykonány různé úpravy.       O jejich provedení se zasloužil tehdejší farář pan Kaňák, který pečoval        o krásu kostelů a kaplí, v nichž vykonával mše. Od roku 1992 dojíždí do kostela v Dolní Lukavici přeštický děkan pan K. Plavec.

V roce 1995 byla zahájena oprava krovu, střechy a věží kostela   sv. Petra a Pavla. V roce, kdy byly práce zahájeny, došlo k vyklizení půdních prostor kostela, výměně nebo opravě hlavních vazních trámů      a byl nakoupen materiál, který byl uložen v kostele. Další práce nemohly pokračovat, neboť byla vyčerpána dotace 300 tisíc korun.
 Tímto zápisy  o opravách kostela končí, je tedy patrné, že k dalším úpravám již opravdu nedošlo. 

Pokud dojde k uvolnění dalších finančních prostředků, plánuje se dokončení opravy krovu, střešní krytiny, zprovoznění hodin na věži, následně pak i oprava fasády včetně všech nutných nátěrů. Rekonstrukcí by měly projít i varhany v kostele.

Během prováděných oprav v roce 1995 došlo v kostele ke krádeži několik soch. Zloděj údajně využil lešení, které bylo kolem kostela postaveno a oknem se vloupal dovnitř.

Vedle kostela byla postavena v roce 1800 římskokatolická fara. Jde o raně klasicistní budovu  nad jejímž  portálem je znak rodu Schönbornů. Je to patrová budova s mansardovou střechou. Fara je v současné době využívána jako obytný dům.

Na prostranství před kostelem je umístěna hodnotná vrcholně barokní plastika - socha sv. Jana Nepomuckého z roku 1714. Socha stojícího světce je lehce podživotní velikosti.
 

O kousek dál stojí Boží muka, které původně stávala na jiném místě v obci. Po poražení byla přemístěna na toto místo (příloha č. 11). Jde o velmi hodnotný a časný příklad pololidové barokní tvorby. Jihovýchodní strana nese nápis: LETA PANE ( 1741 ( NAKLA ( DEM ADAMA ( HAWRANKA ( KE CTI ACH ( WALE BO ( ZI POSTA ( WENO GEST.
 Plocha kamenného podstavce, na níž byl tento nápis vytesán, je silně hloubkově narušena. Nápis je ještě poměrně čitelný.

3.2.1 Současný stav a využití kostela

Pro návštěvu kostela sv. Petra a Pavla jsem si vybrala jedno sobotní odpoledne. V tuto dobu se zde totiž koná Mše svatá. Záměrně jsem přišla trochu dříve, abych měl dostatek času, prohlédnout si prostory kostela. Nejvíce mě zajímalo, zda je zde opravdu uložené srdce hraběte Ferdinanda Morzina. Využila jsem přítomnost správce kostela, který mě ujistil, že je to pravda a toto místo mi ukázal.

V současné době je kostel využíván především ke konání Mší svatých. Ty se zde konají pravidelně v sobotu odpoledne. Svojí tradici má i Půlnoční mše konaná každoročně 24. prosince. 

Od roku 1993 se v kostele konají v rámci Haydnových hudebních slavností koncerty (příloha č. 13). Počínaje rokem 2000 se zde konají i zahajovací slavnosti, které se dříve uskutečňovaly v prostorách zámku. 

Mezi návštěvníky sobotních mší patří především staří lidé, kteří kostel navštěvují pravidelně. Jinak je tomu v případě Půlnoční mše           o vánočních svátcích, kdy se v kostele sejdou všechny generace. Obvykle sobotní mše nenavštěvuji, ale zakončení Štědrého večera si nedovedu představit jinak než právě na mši, kde se zpívají koledy v doprovodu varhan.
3.3 Židovské památky v obci

Ústavou z roku 1867 byla prohlášena plná občanská a politická rovnoprávnost Židů v Rakousku - Uhersku. Zrušení ghett přineslo vzápětí výrazné demografické změny ve struktuře židovského obyvatelstva českých zemí. Docházelo nejprve k rozptýlení židovských rodin z uzavřených a stísněných ghett do okolních vesnic a městeček. Lze zaznamenat zrychlený přírůstek židovského obyvatelstva, který dosáhl svého vrcholu v roce 1890, kdy v Čechách žilo 94 529 a na Moravě 45 324 Židů.
 Podepsáním Mnichovské dohody 30. září 1938 bylo Československo přinuceno postoupit Německu pohraniční území. Na tomto obsazeném území bylo požárem zničeno nejméně 35 synagog       a řada židovských hřbitovů. Ihned po okupaci byl vydán zákaz jakéhokoliv disponování s židovským majetkem.  Židovské obyvatelstvo bylo stále více vyřazováno z veřejného života. V říjnu roku 1941 byly úředně uzavřeny všechny synagógy a modlitebny. Někteří židé se pokusili           o emigraci, jiní byli deportováni do koncentračních táborů.

Pozůstatkem po dávných i novodobých židovských obcích, s nimiž se na cestách po českých zemích můžeme setkat, jsou především někdejší ghetta, synogogy a  hřbitovy. Velmi mnoho  těchto objektů v minulých dobách beze zbytku zaniklo: byly ničeny, likvidovány, rozebírány jako stavební materiál, mnohé nevyužité synagógy                  a neudržované hřbitovy postupně mizejí i dnes. Přesto se však díky husté síti židovských obcí – na našem území do dnešních dnů dochoval poměrně značný počet památek.

Tak je tomu i v případě Dolní Lukavice. Z historických pramenů je patrné, že v obci žili obyvatelé židovského původu. Židovská komunita v obci Dolní Lukavici dosáhla největšího rozsahu kolem roku 1837. Jednalo se o 240 osob, což v té době představovalo čtvrtinu všech obyvatel.

 Pokud se vydáme z obce po silnici vedoucí do obce Lišice,  budeme po levé straně míjet dochovaný židovský hřbitov. Je umístěn ve svahu vedle současného hřbitova. Tento židovský hřbitov byl založen v roce 1654 a od roku 1923 se zde  již nepohřbívá.

Hřbitov je dobře vidět ze silnice, neboť se nachází v dosti strmé stráni. Přístup na území hřbitova je polorozpadlými dřevěnými vraty, které jsou stále otevřené. Celý hřbitov je obehnán zdí, která je místy zcela zbořena. Nejvíce je tato zeď zachována na levé straně, za níž pak následuje současný hřbitov.  Většina náhrobků je soustředěna na samém vrcholu stráně. Některé z nich vypadají poměrně zachovale a mají čitelný nápis, jiné jsou již popadané a zarostlé. Obecní úřad zde zajišťuje pravidelné vysekávání trávy. Taktéž zde došlo k instalování nové pamětní desky, která je stráně (příloha č. 14).

Jiří Fiedler ve své knize „Židovské památky v Čechách a na Moravě“ uvádí zmínku o židovské synagóze stávající v Dolní Lukavici. Pocházela z poloviny 19. století a  byla přestavěna na obytný dům.

O této synagoze jsem se dozvěděla více z článku, který vypráví      o velkém požáru, který propukl v Dolní Lukavici v roce 1849. Uvádí se zde totiž, že spolu s mnoha staveními shořela i židovská synagoga, která stávala ve střední části obce. Celkem lehlo popelem 37 stavení.
 Fiedler ale uvádí, že tato synagoga byla přestavěna na obytný dům. Od pana Ing. J. Kasla (dolnolukavický rodák zajímající se o historii obce) jsem se dozvěděla, že byla následně postavena synagoga nová, a to přibližně na místě, kde dnes stojí dům s popisným číslem 93. Tomu pak odpovídá záznam, že byla synagoga přestavěna na obytný dům.  

4 Joseph haydn na zámku v dolní lukavici

Dolní Lukavice není proslavena pouze historickými památkami, ale především je v poslední době stále více připomínána její hudební minulost. Obec totiž hostila celou řadu významných hudebních skladatelů a hudebníků, kteří zde prožili část svého života, nebo se zde dokonce narodili. 

Tím nejvýznamnějším je bezesporu rakouský skladatel Joseph Haydn. Ještě před ním byl kapelníkem na zdejším zámku německý skladatel Johann Friedrich Fasch (1688 – 1758), současník velkého J. S. Bacha.

„Zámecká kultura v českých zemích v 18. století přináší neobyčejné hudební podněty do celého světa. V zámeckých kapelách, jejíž podstatnou část tvoří lidé poddaní a služební, se rozvíjí hudební umění v netušeně nových tvarech. Panský požadavek vyrovnat se hudební kultuře tehdejších velkých středisek, jako byla Vídeň, Paříž nebo některá italská města, se proměňuje v umění samorostlé a originální, které proniká dál do světa. Většina českých tvůrců nové hudby odchází do ciziny, kde jsou přijímáni s otevřenou náručí. Jejich přínos je pak pociťován  v té které kultuře jako nepominutelná vývojová etapa, i když díle je po letech pozapomenuto, či muselo ustoupit tvarům dokonalejším“ (…( 

Téměř vše, co bylo v 19. století známo o Haydnových osudech, pochází od jeho prvních dvou životopisců Georga Augusta Griesingera    a Alberta Christopha Diese. Oba dva se seznámili se skladatelovými životními osudy přímo od něj v posledních letech jeho života.  U nás se    o osobnost a dílo Josepha Haydna nejvíce zajímal Milan Poštolka. Haydnovy věnoval dvě knihy, které se často odkazují na zápisy právě od Griesingera či Diese. 

Joseph Haydn se narodil 31. března roku 1732 v rakouské vesničce Rohrau, ležící pouhých dvacet kilometrů od Bratislavy. Jeho o pět let mladší bratr Johann Michael byl rovněž hudebníkem a skladatelem.
 Původní záměr rodičů byl, aby jejich syn studoval na kněze. Od tohoto záměru upustili a svěřili jej do péče vzdáleného příbuzného, hainburského kantora a ředitele školy i kůru Johanna Mathiase Francka. V autobiografickém náčtru uvádí, že v šesti letech už zpíval na kůru mše  a že uměl trochu hrát na „clavier“ i na housle.
 Ve svých osmi letech se Haydn stává členem svatoštěpánského chlapeckého sboru ve Vídni.
 Působil zde až do listopadu 1749, kdy byl údajně ze svazku svatoštěpánského kůru propuštěn. Důvodem se uvádí, že ustřihl jednomu spolupěvci cop a byl za to odsouzen k fyzickému potrestání. Aby se mu vyhnul, sám dobrovolně nabídl, že sbor opustí.
 Odchod byl pro Haydna velkou zkouškou, neboť si sám musel obstarat práci a živobytí. Vyčkával na každou příležitost, při které by mohl účinkovat v orchestru. Mocným impulsem bylo pro Haydna setkání  s nejvýznamnějším operním libretistou své doby Pietrem Metastasiem či s Nicolou Antoniem Porporou, renomovaným operním skladatelem. Díky tomu se pak Haydn dostával     i do vyšší společnosti a v době, kdy se hrabě Morzin poohlížel po hudebním řediteli, byl již Haydn známý.  

Takto se mladý Haydn dostává do Západních Čech na zámek Dolní Lukavice (v Haydnově době nesla obec jméno Dolejší Lukavec,německy Unter-Lukawecz) do služeb hraběte Morzina. Kdy k té podstatné změně jeho životní situace došlo, Haydn neudává. Ze skladatelovy autobiografie vyplývá, že mezi jeho propuštěním ze svatoštěpánského sboru                 a nástupem u hraběte Morzina uplynulo osm let. Uvádí se přibližné časové ohraničení, které se pohybuje mezi lety 1757 až 1760. Existuje dochovaná smlouva z 1. května 1761, kdy se Haydn stává vícekapelníkem u knížete Eszterházyho. To ovšem nutně neznamená, že v Morzinových službách setrval až do tohoto data.

  Milan Poštolka uvádí, že písemných pramenů z období, kdy Haydn působil u hraběte Morzina je nedostatek. Tento nedostatek pak není vyvážen ani zprávami skladatelových životopisců. Odkazuje pouze na několik informací od G. A. Griesingera, který napsal „Biographische Notizen über Joseph Haydn“. Odtud zmiňuje několik méně podstatných, ale zábavných detailů, se  kterými se Haydn rád  svěřoval: „Že na morzinských statcích spadl z koně a vícekrát se již o jízdu nepokusil. A že jednou přišel do velkých rozpaků, když hraběnka při zpěvu, při němž ji doprovázel, mimoděk odhalila půvaby, které měly zůstat skryty (naklonila se, aby lépe viděla do not, přičemž ji sklouzl náprsní šátek) a Haydn ohromením přestal hrát“.
 To obojí je ale příliš málo, abychom zjistili něco bližšího o pobytu Haydna na lukavickém zámku.

Z hlediska tvorby je Haydnův pobyt na zámku v Dolní Lukavici významný jakožto období, v němž vzniká první výrazný komplex Haydnových raných komposic.
 Nejvíce je z tohoto období připomínána jeho první symfonie, kterou nazval podle místa vzniku, tedy „Lukavická“. Tato symfonie se později stala základním kamenem pro jeho ocenění jako skladatele.

Se svým prvním zaměstnavatelem se Haydn rozešel v dobrém. Nešlo totiž o propuštění, o které by on sám nebo hrabě Morzin usiloval, nýbrž o důsledek Morzinovy zhoršené hospodářské situace, která jej donutila kapelu rozpustit. Odtud pak odchází do služeb mocného uherského rodu Esterházyů, sídlícího v Eisenstadtu. Tento přestup mu údajně zjednal sám hrabě Morzin. 
5 nadace pro haydnovo evropské kulturní centrum dolní lukavice

Vzrůstající zájem o lukavický zámecký areál, jako památné místo, kde působil začínající hudební skladatel Joseph Haydn ve službách hraběte Morzina, přivedl některé kulturní pracovníky a hudebníky na myšlenku projektu, který nese název „Evropské kulturní centrum – Joseph Haydn – Dolní Lukavice“. Dne 18. ledna 1993, po podrobnějším seznámení se zamýšleným projektem, byla založena nadace pro Haydnovo evopské kulturní centrum Dolní Lukavice a zvolena prozatimní správní rada Nadace.


Obsahem projektu je hudba Josepha Haydna a její historický kontext. Programové záměry České společnosti Josepha Haydna byly vymezeny v roce 1992 v několika bodech:

· rozsahem své činnosti přispět k uvědomění si společného kulturního dědictví

· každoročně konat Haydnovy hudební slavnosti na zámku Dolní Lukavice a perspektivně je prodlužovat na více dnů. Kromě koncertů z Haydnova díla a jeho českých současníků postupně zařazovat i projekty dalších oblastí umění (např. dobové tance, výtvarná díla, atd.)

· soustřeďovat tým muzikologů, kteří by vytvářeli předpoklady pro založení Institutu pro českou hudbu 18. a 19. století. Tento institut by měl nabídnout muzikologům z celého světa možnost intensivní diskuse o vlivu české hudby na ostatní světová hudební centra

· založit na zámku Muzeum Josepha Haydna a postupně ho rozšiřovat a doplňovat

· v letních měsících pořádat mistrovské kursy

· pomocí seminářů, sympozií a studijních cest doplňovat bílá místa ze života a tvorby Josepha Haydna a jeho českých současníků

· spolupráce s příbuznými společnostmi v zahraničí

Cílem je tedy upozornit na kulturní dědictví českých zemí rozšířené po celé Evropě. S nepřetržitou prací by bylo možné vést v patrnosti kulturní dokumenty, a tak vystavět mezinárodní hudební centrum. Zvláště se zahrnutím mladých hudebníků představuje tento projekt důležitý krok ke společnému poznání a opatrování našeho kulturního dědictví.

Takový byl záměr na počátku vzniku Haydnových hudebních slavnosti v roce 1992. Jelikož od prvního ročníku festivalu uplynulo již mnoho let, je patrné, že si tento projekt našel mezi zájemci o hudbu své stále místo.
Od roku 1993 se vždy o druhém víkendu v měsíci září konají Haydnovy hudební slavnosti. Zahajovací skladbou je Haydnova symfonie D-Dur – zvaná „Lukavická“. Ač ještě z nezhojenými ranami z minulé „nepéče“, jimiž trpní většina našich hradů a zámků, ožívají hudbou nejen prostory zámku a kostela v Dolní Lukavici ale i jiná významná místa v okolí.  Každoročně se zde při těchto oslavách předvádí své hudební umění tuzemští i zahraniční hosté z Holandska, Německa či Rakouska.

V roce 1994, kdy se Haydnovy slavnosti konaly podruhé, byl hudební program rozšířen ještě o divadelní vystoupení, které bylo veřejností velmi kladně hodnoceno. Divadlo mělo vystoupení v průjezdu zámku a hry sehrál divadelní spolek Kašpar. Barokní kulisu zde dotvářeli herci v dobových kostýmech amatérského divadelního spolku Žumbera. Osobně jsem se těchto slavností zúčastnila a musím říci, že jsem se mezi těmi hraběnkami a pážaty cítila jako v pohádce (příloha č. 15).
Během konání šestého ročníku Haydnových slavností se v obci pohybovali filmaři. Byli to pracovníci Krátkého filmu, kteří zde pro Českou televizi natáčeli film s pracovním názvem Haydn v Čechách. Jde o férii, kdy se Haydn ocitá na VI. ročníku Haydnových slavností. Film byl uveden na druhém programu České televize v lednu roku 1999 a nesl název „Mezihry“.
 Mnoho občanů z Dolní Lukavice mělo tak možnost „zahrát si ve filmu“.

S každým rokem a dalším ročníkem Haydnových hudebních slavností je patrné, že tato tradice stále více vstupuje do podvědomí i těm, kteří této aktivitě dosud nevěnovaly pozornost. Hudební produkce se každoročně rozšiřuje i do okolních míst V roce 1996 rozezněla hudba nejen lukavický zámek a kostel, ale i kostel na Vícově a také chrám Nanebevzetí Panny Marie v Přešticích. 

Mnoho plánovaných záměrů, o kterým jsem se již zmínila, bylo zatraceno rokem 2000, kdy byl zámek vrácen v restituci původním majitelům. Všechny akce plánované v prostorách zámku musely být zrušeny. Naplánované koncerty byly přesunuty do prostor kostela          sv. Petra a Pavla. 

Od tohoto roku se festivalové koncerty konají v dolnolukavickém kostele sv. Petra a Pavla, v kostele sv. Ambrože na Vícově, v chrámu Nanebevzetí Panny Marie v Přešticích. Jubilejní desátý ročník se konal již na devíti místech Plzeňského kraje – v katedrále sv. Bartoloměje v Plzni, v kostele v Dolní Lukavici, Přešticích, Řenčích a Dobřanech, na zámcích v Nebílovech a Chudenicích, v klášteře Chotěšov a v koncertní síni v Klatovech. Přestože se festival rozšířil na více míst, nic nemění na situaci, že Haydn působil právě na lukavickém zámku. Je velká škoda, že právě toto místo, kde to vše začalo, je pro konání těchto slavností nepřístupné.

Úspěch každého ročníku Haydnových hudebních slavností je závislý na obětavé práci desítek dobrovolných pracovníků, kteří zajišťují technické zázemí koncertů, programy, překlady, propagaci, stravování     a spoustu dalších věcí, bez niž by se slavnosti nekonaly. Významný podíl mají sponzoři, bez jejichž podpory by slavnosti nebylo možné upořádat. 

A jaké má Haydnova nadace plány do budoucnosti? Od paní Libuše Živné jsem s velkým předstihem získala předběžný plán letošních hudebních slavností (příloha č. 16). Stejně jako minulý rok i letos poskytl Krajský úřad finanční prostředky na konání Haydnova festivalu. Tato dotace se nejedná pouze Dolní Lukavice, ale celého mikroregionu jižního Plzeňska. 
6 závěr


Již dlouhou dobu jsem shromažďovala  informace a podklady pro tuto práci. Kromě pročítání dostupné literatury, jsem navštívila různé instituce, které mají s Dolní Lukavicí něco společného. Setkala jsem se zde s mnoha lidmi, kteří můj zájem potěšil, a často mě žádali, abych jim tuto práci po dokončení přinesla ukázat. 

Je možné tuto práci chápat jako „průvodce historií a současnosti obce Dolní Lukavice“. K bližšímu seznámení s obcí a jejími památkami mají sloužit přílohy práce s fotografiemi.

 Některá témata by bylo možné rozpracovat hlouběji, pak by to ale vzhledem k plánovanému rozsahu práce, bylo neúměrné. Z rozsahu, který jsem vymezila pro objekt zámku a jeho přilehlému okolí, je patrné, že tvoří dominantu mezi všemi historickými památkami obce. 


Historické události v obci byly mnohdy zastíněny historií lukavického panství. Ať tomu tak bylo mnohem dříve, kdy zde působily významné rody a osobnosti, či později, kdy se o toto panství vedly dlouhodobé spory. Přestože tyto spory byly již před 3 lety uzavřeny, stojí v naší obci stále polorozpadlá budova zámku, která volá po údržbě          a obnově.

Obnova zámku v Dolní Lukavici by zachránila jednu z cenných barokních památek regionu. Současně zůstane zachována jeho kulturní funkce, především v rámci pořádání Haydnových hudebních slavností. Tato událost má již ověřenou tradici a je předmětem mezinárodního zájmu. Věřím, že oprava zámku by zvýšila turistickou přitažlivost obce. Případné doplnění ubytovacích a stravovacích možností by taktéž zvýšilo atraktivitu zámku v oblasti turistického ruchu. 

Na závěr bych chtěla podotknout, že bychom neměli být lhostejní k tomuto bohatství, které má za sebou neobyčejnou minulost, ale o to více  nejasnou budoucnost.
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